

# 路畅通货畅流 人相倚心相通

## “立体丝绸之路”带来强力支撑

本报记者 乔文汇

交通，在各地经济社会发展中都发挥着基础性作用。但是，对新疆来说，随着丝绸之路经济带核心区建设的深入推进，交通短板却愈发突出。为此，新疆积极构建现代综合交通运输体系，完善铁路、民航、公路和信息网络，不断畅通“立体丝绸之路”。

“和内地省份相比，新疆铁路网不够发达，特别是在南疆地区，许多县甚至还没有通铁路。”乌鲁木齐铁路局总工程师潘新先告诉记者，目前新疆铁路网密度仅为全国平均水平的三分之一。为此，今年将新

续建格尔木至库尔勒铁路、阿勒泰至富蕴至准东铁路、博州支线等项目。其中，计划于2020年底竣工的格尔木至库尔勒铁路，将使和田、喀什等地发往内地的物资，不用再绕路北上乌鲁木齐，就可直奔青海进入内地。

在公路建设方面，自治区交通运输部门今年启动实施了高速公路联网畅通工程、国省干线升级提质工程、交通固边兴边工程、运输服务提升保障工程和农村公路暖心惠民工程，建设完善南北大通道和南北疆大通道。其中，以连霍高速乌鲁木齐至奎屯段扩容改造项目为主，完善中通道；以阿勒泰至巴里坤至甘肃方向为目标，建设北通道；以从喀什至和田至依吞布拉克至青海方向公路建设为主，疏通南通道，畅通3个方向的进出疆公路。这一系列举措的目标，就是到2020年，新疆“县县通高速、乡乡通油路、村村通硬化路”。

至于机场，虽然新疆运输机场数量全国居首，但机场密度却不足全国平均水平的一半，空中交通瓶颈亟待疏解。今年，新疆将新建续建17个机场。定位于丝绸之路经济带核心区

中心、中巴经济走廊“廊桥”的喀什地区，不仅将完善喀什国际门户枢纽机场建设，还将推进莎车、塔什库尔干、图木舒克三地机场建设，未来与疆内、内地城市，以及南亚、中亚等国的经济往来和人员交流将更加密切。

此外，自治区还大力推进“宽带新疆”战略，拓展云计算、大数据等信息技术在各领域的应用，加快建设大数据产业综合试验区，推进跨境光缆建设，加强与周边国家、周边省区互联互通，完善“信息丝绸之路”。

在力补交通等基础设施短板的同时，新疆还加快推进物流业转型升级，以首府乌鲁木齐为核心节点，以喀什、库尔勒等4地为一级节点，以克拉玛依、塔城、阿克苏等10地为二级节点，以具备一定区位交通条件及特色产业优势的重点城镇为三级节点，谋划物流节点城市布局。到2020年，新疆全社会物流总费用与生产总值的比例将下降3个百分点，物流业增加值占GDP比重再提高2至3个百分点，为经济社会发展和丝绸之路经济带核心区建设提供强力支撑。

## 习近平主席谈“五通”

以交通基础设施为突破，实现亚洲互联互通的早期收获。丝绸之路首先得要有路，有路才能人畅其行、物畅其流。只有让大家尽早分享到早期收获，“一带一路”才有吸引力和生命力。

——2014年11月8日《联通引领发展 伙伴聚焦合作——在“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会上的讲话》

民心相通是“一带一路”建设的重要内容，也是“一带一路”建设的人文基础。要坚持经济合作和人文交流共同推进，注重在人文领域精耕细作，尊重各国人民文化历史、风俗习惯，加强同沿线国家人民的友好往来，为“一带一路”建设打下广泛社会基础。

——2016年4月29日在中共中央政治局第三十一次集体学习时的讲话

## 中欧班列提速拉动双向合作

本报记者 李治国 通讯员 许文峰

品最丰富的国际铁路货运班列。

5月初的浙江义乌西货运站，作业繁忙而有序。一只只满载小商品的集装箱经过海关查验施封后，从义乌铁路口岸海关监管场地吊装到货运站集1线的铁路平板车上。之后，这些货物将搭乘中欧班列（义乌）启程，经过万里行程走进欧洲的千家万户。

作为“一带一路”倡议的一项重要务实合作举措，长三角地区中欧班列开行方向、频次、运量和规模不断扩大，有力助推了“一带一路”建设发展进程，构筑起中欧经贸文化交流的“黄金丝路”。营运线路增至12条，通达亚欧14个国家24个城市，是目前开行中欧班列中所经国家最多、所装商

目前，长三角地区中欧班列亚欧方向已实行每周20列常态化开行。在加强中欧班列开行的同时，铁路部门通过多种方式吸引回程货源，越来越多的欧洲企业通过中欧班列将货物运往中国市场，回程列数不断增长。2017年1月至4月，中欧班列回程货运增长势头不减，累计开行回程12列，回程货运量大幅增长。“中欧班列日均运行1300公里，正点率接近100%，最快12天抵达欧洲。中欧班列给沿线国家送去了‘中国制造’，也带去了‘中国机会’。”中铁集装箱公司上海分公司总

经理刘锡林说。

为确保长三角地区中欧班列安全、正点开行，上海铁路局与中铁集装箱公司加强与地方政府、企业、运营商、海关、铁路口岸等多方的沟通协调，建立合署办公机制，形成紧密型的服务链，面对面解决客户运输需求。义乌铁路西站货场是我国第6个对外开放的铁路口岸，也是全国唯一的县级市铁路口岸。该铁路口岸为发运客户提供一体化的公、铁、海物流解决方案，提供“单一窗口”操作的服务平台，减少货物通关环节，提高出口运输效率，助力企业更好地走向欧洲市场。

## 陆空齐头并进铺就通畅大道

本报记者 钟华林

交易中心，一大批打基础、利长远的重大项目集中开工、加快建设。

去年5月27日，成都天府国际机场正式开工建设，预计2019年基本建成、2020年正式投入使用。天府国际机场建成后，成都将成为继北京、上海之后，第三个拥有两座国际机场的城市。这座功能定位为国家级国际航空枢纽的机场，一期设计目标为2025年满足年旅客吞吐量4000万人次、货邮吞吐量70万吨、飞机起降32万架次。

在空中交通快速发展的同时，公路、铁路、水路交通齐头并进，去年底

形成铁路、公路、水路共29条进出川大通道，为加快融入“一带一路”架起通畅大道。

以成都为中心，铁路方面，向东，通往上海方向的动车使沪蓉两座大城市之间的交通运输时间比原先缩短了20个小时；向西，成兰铁路进展顺利，川藏铁路局部开工；向南，成昆复线正在建设之中，成贵客运专线明年底建成通车；向北，西成客专年内将通车运行。高速公路建设方面，据介绍，截至目前，进出川高速已有18条，省内高速公路通车里程达6519公里，排名全国第二位。

## 旅游持续升温增进人文交流

本报记者 郑彬

万人次，比2015年增长40%。其中，来自“一带一路”沿线的境外国家的入境游客突破300万人次。

国家旅游局预计，“十三五”期间，中国将为“一带一路”沿线国家输送1.5亿人次的中国游客和超过2000亿美元的旅游消费，同时还将吸引沿线国家8500万人次来华旅游，拉动旅游消费约1100亿美元。

旅游作为“一带一路”重点合作领域，为国内旅游企业带来空前机遇。中青旅遨游网推出“一带一路”专题旅游产品系列，相关主题产品包含13个国家、近百条旅游线路。中青旅遨游网首席品牌官徐晓磊表

示，旅游是“一带一路”协同发展的先行产业，也是扩大交流、增进了解的民心工程。

国家旅游局局长李金早表示，旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁，是增进人们亲近感的最好方式。我们要通过旅游活动促进沿线国家和区域间的民心相通，发挥旅游业兼容性高、带动性强的独特作用和优势，促进不同文明、不同民族、不同国家间文化、经济、技术、环境全方位合作不断深化，让旅游合作和互联互通建设相互促进。通过加强旅游合作，增进人文交流与文明互鉴，让旅游成为“一带一路”沿线各国民心相通的亮丽纽带。



图① 航拍的希腊比雷埃夫斯港邮轮码头。近10年来，通过中远海运集团的参与，比港正成为“一带一路”上的一颗明珠。  
（新华社发）

图② 2017年5月7日，在山东科技大学和中国石油大学的数十名来自“一带一路”沿线国家的留学生，体验中国传统的茶文化。  
张进刚摄

图③ 2017年5月9日，在义乌工商职业技术学院涉外人员服务中心，哈米在教中东国家的小朋友说普通话。  
（新华社发）

图④ 在旅游度假胜地马尔代夫，世界首座建在珊瑚礁上的跨海大桥中马友谊大桥正在如火如荼建设中。  
（新华社发）

近日，携程、去哪儿、驴妈妈旅游网等在线旅游企业均发布“‘一带一路’沿线旅游大数据报告”。报告认为，随着相关政策的落地与配套设施的完善，我国与沿线国家旅游交流合作明显增多，旅游往来规模不断提升，社会效益不断凸显。报告显示，3年多来，阿联酋旅游热度上升132%，土耳其旅游热度上升106%，埃及旅游热度上升145%。

在中国游客赴“一带一路”沿线国家旅游热情高涨的同时，中国接待入境游客数量也持续增长。携程旅行网的报告显示，2016年，携程累计接待入境游客超过700